
COMUNE DI CAPANNORI

(PROVINCIA DI LUCCA)

VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE 
DEL 29 APRILE 2024

LA SEDUTA SI SVOLGERA’ IN MODALITA’ MISTA

INIZIO ORE 18,50

Trascrizione della seduta 

PRESIDENTE GIGLIOLA BIAGINI:
Buonasera  a  tutti.  Buonasera.  Per  cortesia!  Buonasera.  Il  foglietto.  Buonasera.  Se
inserite la tessera.  Buonasera.  Se inserite la tessera possiamo dare inizio a questa
seduta consiliare. 
Bene. Do la parola al Segretario Generale per l’appello.

VICE SEGRETARIO GENERALE DOTTOR LUCA MAZZI:

APPELLO:

SINDACO MENESINI LUCA ASSENTE (Entra ore 19,36)
AMADEI SILVIA MARIA PRESENTE
ANGELINI GUIDO PRESENTE
BACHI MARCO PRESENTE
BARTOLOMEI SALVADORE ASSENTE
BENIGNI ILARIA PRESENTE
BERTI CLAUDIA PRESENTE
BIAGINI GIGLIOA PRESENTE
BINI CHIARA PRESENTE
CAMPIONI GIANNI PRESENTE
CARUSO DOMENICO ASSENTE (Entra ore 19,20)
CECCARELLI GAETANO PRESENTE
LENCIONI PIO ASSENTE G. (Entra ore 19,17)

PRESIDENTE GIGLOLA BIAGINI:
Assente. 

VICE SEGRETARIO GENERALE DOTTOR LUCA MAZZI:
LIONETTI LAURA PRESENTE
LUNARDI SIMONE ASSENTE G. (Entra ore 19,08)
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MICCICHE’ LIA CHIARA PRESENTE (ON LINE)

Miccichè l’avevo vista collegata on line. Miccichè ci sente?

CONSIGLIERE LIA CHIARA MICCICHE’:
Presente. 

VICE SEGRETARIO GENERALE LUCA MAZZI:
Sì.

CONSIGLIERE LIA CHIARA MICCICHE’:
Sì, sì, presente.

VICE SEGRETARIO GENERALE LUCA MAZZI:
PELLEGRINI GIUSEPPE PRESENTE
PETRINI MATTEO ASSENTE 

CONSIGLIERE MATTEO PETRINI:
Ci sono! No, no, ci sono.

VICE SEGRETARIO GENERALE LUCA MAZZI:
Ah, è collegato on line. Sì. Scusa. Scusate.

PETRINI MATTEO PRESENTE (ON LINE)
PISANI SILVANA PRESENTE
RIOLO EZIO PRESENTE

PRESIDENTE GIGLIOLA BIAGINI:
Sì,  scusate.  Il  Consigliere  Lencioni è impegnato in un’altra riunione istituzionale.
Quindi, appena ha finito arriva. 

VICE SEGRETARIO GENERALE LUCA MAZZI:
Grazie Presidente. 

ROCCHI MAURO PRESENTE
SBRANA ROBERTA PRESENTE
SCANNERINI MATTEO ASSENTE G. (Entra ore 18,54)
SPADARO GIUSEPPE PRESENTE
ZAPPIA BRUNO PRESENTE

18, 19. 19. 

PRESIDENTE GIGLIOLA BIAGINI:
Benissimo. Sono presenti 19 Consiglieri, quindi la seduta è valida. 
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Gli Assessore presenti: il Vice Sindaco Matteo Francesconi, l’Assessore Carmassi.
Passiamo alla nomina dei tre scrutatori: Bachi, Bini, Pellegrini. 

COMUNICAZIONI

PRESIDENTE GIGLIOLA BIAGINI:
Bene, allora, avete al vostro posto una comunicazione, non so se l’avete già letta,
comunque  il  Prefetto  ci  scrive  invitandoci  ad  un incontro,  ad  una  riunione  dove
possiamo fare una foto, sarebbe molto bello, una foto tutti insieme, gli Assessori, tutti
i  Consiglieri  Comunali  per  la  celebrazione del  78° anniversario della  Fondazione
della Repubblica. Sarà cura poi della Segreteria del Sindaco di indicarvi una data,
entro il 10 di maggio, per fare questa foto. Ecco, vi prego di tenere conto di questa
data. 
Bene, io, come sapete, è l’ultimo Consiglio di questa legislatura. Io credo che questo
sia l’ultimo Consiglio in cui io sarò il Presidente e quindi mi sembrava doveroso e
molto,  molto  carino  nei  vostri  confronti,  nei  confronti  di  tutti  esprimervi  il  mio
pensiero.
Allora,  prima di  tutto  voglio  ringraziare  il  Sindaco Luca  Menesini,  che  ha avuto
fiducia, nonostante la mia inesperienza, e quindi questo mi sembra veramente un atto
di fiducia e di generosità nei miei confronti molto importante. Voglio ringraziare il
mio  Vice  Presidente  Gaetano  Spadaro  per  la  sua  disponibilità.  E,  naturalmente,
voglio ringraziare tutto il Consiglio, la maggioranza, l’opposizione, e poi non sono
finiti i miei ringraziamenti voglio ringraziare tutti i Segretari, in particolare il Dottor
Ascione, che è stato una conoscenza molto breve, ma molto importante per me. Un
Segretario di una competenza e di una umanità eccezionali. E quindi mi sembrava
importante ricordarlo.
Ringrazio, naturalmente, il Dottor Marco Ciancaglini, che con pazienza e competenza
mi ha aiutato in tutte queste sedute del Consiglio. Ringrazio anche il Dottor Mazzi,
che è  qui  accanto a  me questa  sera.  Ringrazio gli  Assessori  tutti  e  naturalmente,
scusate, scusate Assessori se ringrazio in particolar modo l’Assessore Del Carlo, ma
lui mi è stato vicino e ha condiviso con me una piccola stanzetta in tutto il periodo del
COVID e per me è stata una presenza importante. 
Ringrazio, poi, tutta la Segreteria Generale, Celeste, Marzia, Roberto, e soprattutto
Rossana Ciabattari. Mi ha dato un aiuto notevole e avrei avuto tante difficoltà se non
avessi  avuto  lei,  che,  in  qualche  modo,  mi  ha  aiutava.  Ringrazio  tutto  lo  staff
informatico e soprattutto Valeria Catignani, che, nel periodo del COVID, voi, magari,
non potete avere presente perché, però sono stati importantissimi e i Consigli on line,
soprattutto  in  quel  periodo  così  brutto,  sono  stati  eseguiti  proprio  grazie  al  loro
impegno e al loro aiuto.
E poi ringrazio Michela Lunardi. Michela Lunardi è una impiegata del Comune, la
quale ha avuto un atto di generosità così importante nei miei confronti, perché mi ha
portato la stanza piccola, ora non voglio fare poesia, però per me è stato importante.
E, insomma, lì potevo svolgere i Consigli on line.
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Forse mi sono dimenticata qualcuno, ma vi assicuro che per me siete stati tutti molto
importanti. Io ho fatto il dottore e quella, va beh, è la mia, la mia grande passione, il
mio amore professionale. Però, vi assicuro che questa esperienza per me è stata molto
importante ed ho conosciuto voi, tutti, tante persone, che mi ha arricchito moltissimo.
Quindi, grazie, grazie veramente a tutti. 

PRESIDENTE GIGLIOLA BIAGINI:
Bene, adesso do la parola all’Assessore Carmassi. Io ho ringraziato la maggioranza e
l’opposizione. 

PROPOSTA N. 42
PUNTO N. 1 – APPROVAZIONE DEL RENDICONTO DELLA GESTIONE
2023.

ASSESSORE ILARIA CARMASSI:
Grazie Presidente. Grazie per le sue parole, per questo momento, insomma, anche un
po’ umano e commovente e, insomma, anche di condivisione con tutti noi e con il
Consiglio,  quindi anche a nome della Giunta, mi sento di ringraziare e condivido
anche il ringraziamento nel senso verso il Consiglio Comunale e voglio ringraziare la
Presidente  per  il  lavoro  veramente  che  ha  svolto  in  questi  anni,  che  non è  stato
assolutamente semplice, soprattutto negli anni, no, che ci hanno visto gestire questo
ente ed il Comune durante la lotta alla pandemia contro il COVID e anche nelle fasi
successive. Quindi, grazie a lei Presidente per il lavoro e per avere condotto questo
Consiglio Comunale in maniera così egregia in questi cinque anni. Grazie e grazie
anche a tutti i Consiglieri presenti  in questa seduta. Oggi siamo qui riuniti perché
all’ordine  del  giorno  è  proposto  il  rendiconto  2023,  quindi  relativo  all’esercizio
finanziario 2023, ed è l’ultimo atto relativo al settore finanziario, ma anche a tutte le
pratiche,  che  hanno interessato  appunto il  Comune di  Capannori  in  questi  anni  e
quindi l’ultimo atto che ci accingiamo a discutere e poi a votare prima della chiusura
di questa legislatura. 
Rendiconto 2023. Allora, innanzitutto, partiamo con i numeri principali, i numeri più
importanti di questo Rendiconto dell’Esercizio Finanziario 2023. Il Rendiconto della
Gestione 2023 si chiude con un risultato di amministrazione complessivo, quindi al
lordo  dei  vincoli,  dei  vari  accantonamenti  e  delle  varie  parti  destinate  agli
investimenti  e  della  parte  disponibile,  quindi  della  parte  libera,  per  un  totale  di
29.629.988,81  Euro.  Questo  è  il  risultato  appunto  complessivo,  che  poi  si  può
analizzare, come viene analizzato in tutti gli allegati e negli atti della delibera stessa.
Un altro dato importante è anche il risultato della gestione, del risultato della gestione
di competenza che presenta un avanzo pari ad Euro a circa 14.800.000 Euro, ovvero
per  la  precisazione  14.862.328,49  Euro.  Questo  per  quanto  riguarda  soltanto  la
gestione  di  competenza.  Come  sappiamo  il  risultato  dei  amministrazione  di  un
esercizio  finanziario  si  può  analizzare  ed  è  il  risultato  di  varie  combinazioni
dell’analisi  della  gestione  di  competenza  e  della  gestione  anche  dei  residui,
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comprensivo del fondo di cassa finale e quindi è interessante poi nei vari passaggi di
analisi  della  gestione  di  quello  che  è  stato  l’esercizio  finanziario  2023,  vedere,
appunto, sia per quanto riguarda i dati relativi alla competenza, quindi all’esercizio
finanziario considerato, sia per quanto riguarda anche la gestione dei residui. Ma il
risultato di amministrazione può essere anche, appunto, analizzato in base alle sue
varie  componenti.  Quindi,  questo  totale  di  29.600.000  Euro  circa,  è  suddiviso
ovviamente nelle varie parti accantonate, nelle parti vincolate e poi parte destinata ad
investimenti e la parte disponibile.
Allora,  il  totale  della  parte  accantonata  ammonta  a  15.491.756,20.  La  parte
accantonata è comprensiva di varie voci. Ovviamente la voce più rilevante è quella
che concerne il Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità, che ammonta per quanto riguarda
l’esercizio chiuso al 31/12/2023 a 12.700.000 Euro circa. Poi gli altri accantonamenti
sono  accantonamenti  dovuti  ad  accantonamenti  di  legge  od  altri  accantonamenti
istituiti anche dall’ente e poi il Fondo Contenzioso che però vede un andamento in
riduzione rispetto all’accantonamento che avevamo fatto nel rendiconto 2022, quindi
nel Rendiconto precedentemente approvato.
La parte vincolata, invece,  ammonta ad un totale di 12.200.000 Euro circa. Nella
parte  vincolata  ci  sono vincoli  derivanti  da leggi  e  dai  principi  contabili,  vincoli
derivanti dai trasferimenti, derivanti dalla contrazione dei mutui, quindi che è la voce
che  è  ammonta  a  2.800.000 Euro circa,  e  poi  altri  vincoli  formalmente  attribuiti
dall’ente. 
Al netto della parte accantonata e della parte vincolata, residua una parte destinata
agli  investimenti per 583.986,20 Euro e una parte disponibile per circa 1.280.442
Euro.  Quindi,  diciamo  che  l’esercizio  si  chiude  con  un  avanzo  importante,
comprensivo  appunto  di  tutte  le  parti  accantonate  e  vincolate  e  anche  la  parte
disponibile,  come  abbiamo  visto,  e  la  parte  destinata  agli  investimenti  sono
abbastanza, insomma, significative e rilevanti. 
Per  quanto  riguarda,  poi,  nella  gestione  e  nell’analisi  di  quello  che  è  stato
l’andamento  del  2023,  è  importante  anche  rilevare  ad  esempio  quello  che  ci
evidenziano vari aspetti  positivi di quello che è stato l’esercizio finanziario 2023.
Innanzitutto,  per  quanto  riguarda  proprio  l’analisi  della  competenza,  nella  parte
relativa alle entrate, si vede comun le previsioni delle entrate, soprattutto dei primi tre
titoli delle entrate, che poi vanno ad influire e sono rilevanti ai fini degli equilibri
correnti  erano  previsioni  molto  attendibili  anche  rispetto  agli  accertamenti
effettivamente, no, concretizzatesi  alla fine dell’anno. Infatti,  anche i  Revisori  dei
Conti parlano di un elevato grado di attendibilità delle previsioni. Perché, ad esempio,
per quanto riguarda il titolo 1° gli accertamenti complessivi corrispondono a circa il
93.16% delle somme definitivamente previste, quindi delle previsioni cristallizzate
alla fine di tutte le variazioni, così come ad esempio anche per quanto riguarda il
titolo  terzo,  addirittura,  gli  accertamenti  corrispondono  a  circa  il  98,50%  delle
previsioni.  Quindi,  questo  è  importante  da evidenziare  proprio per  far  capire  una
costruzione molto attendibile, precisa, prudente, ma anche attenta e sia del Bilancio,
delle previsioni e anche con tutte le variazioni, anche con le variazioni che si sono
succedute nel  corso degli anni,  corrispondenti,  appunto, ad accertamenti  che sono
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elevati, e questo è importante per il grado anche di attendibilità e di utilizzo delle
risorse in entrata.
Per quanto riguarda gli oneri di urbanizzazione, nel corso del 2023 abbiamo avuto
circa accertamenti per circa 1.900.000 Euro di oneri, tutti destinati, così come le altre
entrate in conto capitale, alle spese di investimento. Quindi, non vi sono stati oneri
utilizzati a parte corrente.
Anche l’andamento della cassa è un andamento molto positivo come si rileva anche
dalla parte della relazione, il fondo di cassa a fine anno è pari a circa 8.000.000, vado
a memoria, ed è in aumento rispetto al fondo di cassa, 8.400.000, che è in aumento
rispetto al fondo di cassa al 1° gennaio 2023. Questo mi porta anche a riportare un
altro elemento positivo, che viene evidenziato pure nel parere dei Revisori, ovvero
che  l’ente,  nell’esercizio  del  2023,  non  ha  usufruito  dello  strumento
dell’anticipazione di tesoreria. Quindi, anche questo è un altro elemento importante.
Quindi l’anticipazione di tesoreria non è restituita, perché l’importo è zero, perché
appunto non abbiamo utilizzato l’anticipazione di tesoreria.
Per quanto riguarda l’andamento invece dell’indebitamento dell’ente, anche su questo
si registra un andamento stabile, anche se in termini assoluti l’anno scorso sono stati
appunto, insomma, stipulati mutui nuovi per un importo di circa 3.500.000 che  è una
cifra abbastanza significativa per il nostro ente, comunque rispetto al limite imposto
dal  Testo  Unico  degli  Enti  Locali,  in  base  all’articolo  204 del  Testo  Unico,  che
impone  un  limite  del  10% massimo,  delle  entrate  relative  ai  primi  tre  titoli  del
rendiconto del penultimo anno precedente, noi ci assestiamo su una percentuale di
indebitamento  del  2,82%,  percentuale  che  è  anche  in  diminuzione  rispetto  alla
percentuale,  invece,  registrata  nel  Rendiconto  2022.  Quindi,  anche  questo  è
importante  perché,  appunto,  l’indebitamento  stabile,  ma  in  termini  percentuali
leggermente inferiore rispetto a quello dell’anno scorso.
E  gli  elementi,  comunque,  positivi  di  questo,  appunto,  di  questa  chiusura
dell’esercizio finanziario 2023, sono diversi, come dicevo, appunto, l’anticipazione di
tesoreria strumento non utilizzato da parte dell’ente. I revisori certificano che non vi
sono state assolutamente irregolarità gravi o anomalie nella gestione della,  quindi,
appunto, delle risorse e del Bilancio dell’Ente. Quindi, è un parere favorevole, peno,
senza condizionali. 
Per  quanto  riguarda  poi  i  parametri  di  deficitarietà  non  viene  superato  nessun
parametro  di  deficitarietà,  e  questo  si  rileva,  appunto,  dalle  tabelle  relative
all’allegato 1 alla delibera stessa. Un altro elemento, che vorrei evidenziare, è anche
la tempestività dei pagamenti.  Come ci,  appunto, come evidenziano i  revisori  dei
conti,  l’ente  ha  adottato  tutte  le  misure  organizzative  per  garantire  il  tempestivo
pagamento  delle  somme  dove  per  somministrazioni,  forniture  ed  appalti.  Questo
comporta, appunto, una, non solo una tempestività dei pagamenti, nei confronti dei
fornitori,  quindi  di  tutte  le,  anche  che  lavorano  con  l’ente  stesso,  che  è  molto
importante in questo periodo, in questo contesto, ma l’indice di, appunto, tempestività
dei pagamenti registra un meno 2 virgola, 2 giorni e mezzo se non ricordo male.
Quindi, vuol dire che, addirittura, rispetto ai 30 giorni da legge, no, entro cui bisogna
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pagare, c’è un pagamento da parte dell’ente in media in anticipo di almeno due giorni
sugli obblighi dei pagamenti stessi. 
Sul  mancato  utilizzato  dell’anticipazione  di  Tesoreria  ho  già  detto.  Non  vi  sono
pagamenti per azioni esecutive. Tutte le entrate, titolo, relative alle entrate in conto
capitale  utilizzate  per  la  parte  investimenti  e  vari  altri  elementi,  appunto,  positivi
come rilevano anche gli stessi Revisori, che quindi evidenziano una gestione sana,
buona,  insomma,  positiva  e  anche,  no,  sulle  varie  organizzazioni  e  sulle  varie,
diciamo così, organizzazioni proprio della macchina amministrativa perché poi, come
sappiamo, una gestione oculata ed attenta è anche non soltanto dalle decisioni, che
vengono prese politicamente anche in questa sede, ma poi dalla gestione continuata
da  parte  del  servizio  finanziario,  che  ringrazio,  che  fa  un  po’  da  regia  e  da
coordinamento anche con tutti i settori che, appunto, operano, soprattutto i settori più
importanti, dagli investimenti, alla parte del sociale e della scuola, che quindi stanno
facendo un grande lavoro. Quindi, si vede nei risultati che, appunto, riportiamo in
questo Rendiconto. Per cui, ecco che questa delibera conferma, appunto una gestione
attenta,  precisa  e  puntuale delle  risorse,  ma soprattutto  un Bilancio che,  appunto,
presenta tutti degli elementi di un Bilancio sano e di un Bilancio solido come è stato,
appunto, nella gestione dell’Esercizio 2023. Grazie. 

PRESIDENTE GIGLIOLA BIAGINI:
Grazie Assessore. Per interventi do la parola alla Consigliera Berti. Prego. 

CONSIGLIERE CLAUDIA BERTI:
Grazie  Presidente.  Prima  di  tutto,  colgo  questa  occasione  per  ringraziare  tutti  i
membri della Commissione Bilancio di cui sono stata presidente in questi anni. La
nostra Assessora e Alessandro, che è stato il Segretario dopo Claudia, in questi, e ci
ha  accompagnato,  e  il  dirigente,  che,  insomma,  è  arrivato  nei  momenti  in  cui
avevamo maggiormente bisogno di chiarimenti. Quindi, un ringraziamento è dovuto.
E su questo Bilancio, partendo da quella che è la relazione dei Revisori, si vede come
negli anni siamo intervenuti per risolvere delle situazioni. Delle situazioni prima tra
tutte uno dei fattori, che diceva il nostro Assessore prima le misure necessarie per la
tempestività dei pagamenti. In alcune relazioni dei Revisori c’era stato fatto notare
questa, diciamo, difficoltà del Comune di Capannori e con delle azioni nell’ultimo
anno e mezzo siamo riusciti a recuperare quella che era una delle note più importanti,
che ci venivano fatte dai revisori, arrivando addirittura ad un aspetto positivo, quindi
riusciamo a coprire i pagamenti con un anticipo di circa 2 giorni e mezzo rispetto ai
30 giorni previsti dalla Legge.
Quindi, questo penso che sia uno dei risultati più palesi del percorso, che abbiamo
fatto nel comparto del Bilancio.
Poi, vediamo che nei 30 milioni, dove c’è la parte accantonata, la parte vincolata e
degli investimenti, si chiude con, insomma, una somma importante che rappresenta la
stabilità  del  nostro  Bilancio.  E,  soprattutto,  un  altro  fattore,  che  in  questi  anni,
soprattutto dove abbiamo dovuto perché oggi non ci pensiamo più, ma quello che
abbiamo oggi è anche un frutto del percorso di questi cinque anni, se vi ricordate nei
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momenti più difficili in Consiglio Comunale, nel periodo del COVID, post COVID,
la  difficoltà  delle  entrate,  ci  sono  stati  dei  periodi  dove  abbiamo  dovuto  fare
importanti  variazioni  di  Bilancio  per  poter  rispondere  a  quelle  che  erano  delle
situazioni, che mai noi ci saremmo immaginati di trovarci in questi cinque anni di
Amministrazione.
Oggi, a distanza di tutto quello che abbiamo vissuto, avere una previsione di Bilancio
con una attendibilità di circa il 94% è un risultato non scontato e non banale, che
voglio sottolineare per la sua importanza. Questo perché? Non tanto per avere un
valore  del  94% e  dirci  bravi,  ma  perché  una  attendibilità  del  94% delle  entrate
significa essere in grado di utilizzare e di prevedere di utilizzare le risorse in maniera
adeguata,  e  questo  si  rispecchia  sui  risultati  che  vengono  poi  rappresentati
nell’esercizio delle attività che facciamo sul nostro territorio e per i nostri cittadini.
E altra  parte  importante  è  che gli  oneri  vengono destinati  nella  parte  corrente.  E
abbiamo  visto  che  durante  questa,  nella  gestione  di  questi  anni  abbiamo  dovuto
organizzare diversamente la struttura del nostro Bilancio. Oggi ci ritroviamo in una
fase  nuova  e  di  ripresa  del  territorio,  per  cui  questo  è  un  altro  risultato  che
rappresenta un percorso importante per chiudere questi cinque anni di mandato. E su
questo ultimo punto, invece mi voglio soffermare perché è importante dirselo: non ci
sono  state  anticipazioni  di  tesoreria.  Questo  che  cosa  significa?  Non  è  una
informazione fine a sé stessa, ma rappresenta il fatto che, come ci dice la relazione
dei  Revisori,  il  Bilancio  è  solido  e  positivo.  E  questo  è  uno dei  punti  che  nella
relazione viene sottolineato a conclusione dei punti, che vi ho detto. E un po’ è anche
quello  che  è  emerso  durante  la  discussione  nella  Commissione  Bilancio,  dove
abbiamo analizzato,e  qui ringrazio perché è stata una commissione molto puntuale e
partecipata,  abbiamo  analizzato  i  vari  punti,  e  ci  sono  state  tante  richieste  di
approfondimento per guardare in maniera puntuale le varie parti del nostro Bilancio
ad  oggi,  a  fine  mandato.  Quindi  avere  analizzato  per  punti,  ovviamente  in
commissione abbiamo avuto maggiore tempo di approfondire, di guardare i dettali di
richiedere documentazione, che è stata fornita, però questo ci racconta di, ad oggi, di
un percorso che non è il percorso dell’ultimo anno, ma è la rappresentazione di un
percorso che, in questo quinquennio, ma in particolare negli ultimi tre anni, ha avuto
una  trasformazione  profonda.  E  quindi  chiudere  in  questo  modo  penso  che  sia
significativo anche per un importante ripresa e l’intenzione e la volontà di investire
sul territorio. Grazie. 
 
PRESIDENTE GIGLIOLA BIAGINI:
Grazie  Consigliera  Berti.  Se  ci  sono  altri  interventi  prego  di  prenotarvi.  Bene,
Consigliere Zappia, a lei la parola. 

CONSIGLIERE BRUNO ZAPPIA:
Sì. Grazie. Buon pomeriggio a tutti. La ringrazio per il discorso, che ha fatto, anche
se non mi ha citato.  Volevo dire all’Assessore:  Assessore,  non è un premio,  è la
legge. 27 giorni ci vogliono. Non siete, non siete dei maghi. Volete dimostrare che
siete dei maghi, volete giocare con i numeri, siete quello che siete. E lo sapete quello
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che siete. Siete politicamente degli incapaci. Cioè mi mancava questa parola. Viene e
ci dice e ci racconta che Cristo è morto dal sonno. Assessore, non va bene. Non va
bene. Non è possibile che raccontate sempre falsità, imbrogli come se fosse una cosa
fuori dal normale. Quelli sono i giorni, 27. Non vi dovete spremere. La gente vi ha
capito. Vi manderà a casa vi manderà. I cittadini l’hanno capito. Raccontate le cose
come  stanno.  Anzi  non  le  raccontate  è  meglio,  sennò  come  facciamo  a  vincere.
Grazie.
 
PRESIDENTE GIGLIOLA BIAGINI:
Grazie Consigliere Zappia. Ci sono altri interventi? Bene, allora Assessore vuole fare 
una contro replica? No. 

ASSESSORE ILARIA CARMASSI:
No.  Allora,  sì,  no,  riporto tutto quello che ho detto  nella relazione introduttiva e
anche il riferimento, appunto, per quanto riguarda i tempi di pagamento, che sono per
legge 30 giorni  e,  inoltre,  oltre  al  dato statico  diciamo così,  relativo all’esercizio
2023, c’è da dire anche che l’ente negli anni,  almeno negli ultimi anni,  ha anche
avuto un andamento sempre migliorativo perché prima c’era, insomma, diversi anni
fa  siamo partiti  con tempi  di  pagamento anche più lungi  e,  mano a  mano siamo
riusciti,  appunto, a migliorare anche la macchina della gestione  amministrativa e
interna per arrivare, appunto, a tempi più congrui e, anzi, con, appunto, tempi giusti e
più  equi  anche  con  anticipo  rispetto  a  quelli  di  legge  come  viene  riportato
dall’allegato al Rendiconto che è l’allegato 9. Grazie.

PRESIDENTE GIGLIOLA BIAGINI:
Grazie Assessore. Se non ci sono altri interventi, possiamo passare..Ah, prego. Prego,
Consigliere Angelini. Ah, va bene, non avevo ancora finito di dire se non ci sono altri
interventi, passiamo alla dichiarazione di voto. Bene, per la dichiarazione di voto, do 
la parola al Consigliere Angelini. Prego.

CONSIGLIERE GUIDO ANGELINI:
Allora, grazie Presidente. Volevo ringraziarla per le parole ottime che ha usato nel
comunicarci che questo è il suo ultimo Consiglio Comunale, in questa legislatura. E
quindi  mi  aggiungo  a  fare  una  valutazione  sul  Bilancio,  azzardando  anche  una
valutazione un pochino più ampia rispetto al Bilancio 2023. Perché il Bilancio 2023
chiude un ciclo. Cioè chiude un ciclo di cinque anni e attesta il lavoro, che è stato
svolto. Sono stati cinque anni molto impegnativi perché ci sono stati due anni della
pandemia,  il  COVID  ci  ha  portato,  come  diceva  anche  Claudia  Berti,  a  molte
modifiche del Bilancio, ad interventi straordinari. A sospensioni di attività. E questo
indubbiamente ha pesato a mio avviso.  Però, ci siamo ripresi  e gli  ultimi Bilanci
effettuati  hanno  attestato  che  il  progetto  complessivo  di  questa  Amministrazione
Comunale, guidata da Luca Menesini, era un progetto valido e ha  dato degli ottimi
risultati. 
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Il Bilancio 2023 è quello che mette fuori poi la sintesi complessiva che si denota dai
numeri, no? Che fa, a mio avviso, piazza pulita rispetto a tutte le insinuazioni che si
fanno,  ma io ritengo che siano insinuazioni  che si  fanno perché  si  avvicinano le
elezioni e quindi diventa oggetto di campagna elettorale. 
Credo  che  sia  la  strada  sbagliata  quella  anche  di  un  confronto  politico  fra  le
formazioni, fra i partiti, fra i candidati se si discute di cose che non hanno, poi, la
possibilità di avere la realtà dei fatti in mano. L’Assessore Carmassi ha indicato bene
i punti che danno forza a quanto si sta dicendo, cioè al fatto che siamo in presenza di
un Bilancio sano, di un Bilancio che è stato gestito in modo oculato, di un Bilancio
che  ha  avuto  una  sua  continuità.  E per  quanto  posso  dire,  per  tutte  le  volte  che
abbiamo poi fatto valutazioni sul Rendiconto e ci sono quelle tre o quattro cose, che
attestano se la previsione era giusta rispetto all’andamento che c’è stato poi durante
l’anno. E, appunto, i dati che sono stati portati attestano proprio questo: intanto, è un
Bilancio che c’ha un saldo attivo di 1.220.609 Euro. Ha un equilibrio complessivo tra
la parte corrente e la parte capitale di 2.019.171. Il risultato di amministrazione, l’ha
detto l’Assessore 29.629.988, quindi il giudizio non può che essere positivo. Anche
perché, quando si dice che il Bilancio di Capannori è un Bilancio che è a rischio, eh
non si dice la verità. L’indebitamento è stabile. L’utilizzo dei mutui, nonostante che
si siano utilizzati e abbiamo fatto bene, è un utilizzo che in percentuale è 2,82 rispetto
al 10% che si potrebbero utilizzare di mutui. Le valutazioni tecniche, che sono state
fatte, da parte dei Sindaci Revisori, e c’è scritto nero su bianco che il Bilancio non
comporta nessuna, non ha nessuna irregolarità e che i percorsi fatti, anche precedenti,
che ci hanno visto impegnati a fare dei recuperi, sono dovuti spesso al fatto che ci
sono stati anche dei cambiamenti di legge e quindi c’era bisogno anche di rivederle le
cose, di riequilibrarle. Abbiamo fatto tutto un lavoro di recupero grazie ai dirigenti
dell’Ufficio Finanziario. Si sono dimostrati molto competenti, e hanno risposto anche
alle critiche, che ci venivano osservate, no? Sul Bilancio. E ne siamo usciti bene e
quindi andiamo a testa alta su questo, sapendo che è regolare che i Bilanci vengano
controllati e ci mancherebbe. I Bilanci dei Comuni devono essere controllati. Il nostro
Bilancio è un Bilancio che presenta tutte le caratteristiche positive, e anche il punto
che è stato sempre elemento di discussione, no? Sollevato anche dall’opposizione che
era relativo ai residui attivi e passivi, ecco è stato fatto un lavoro, che ha tolto dalle
scritture  contabili  del  Bilancio tutti  quelli  che  sono stati  i  residui  attivi  e  passivi
inesigibili.  Quindi,  ha  fatto  piazza  pulita.  Questo  è  un  elemento  di  chiarezza,  di
trasparenza, di trasparenza non da poco. 
Altro punto, che era stato sollevato,  il  rapporto con le partecipate.  C’era stato un
equilibrio,  c’era  bisogno  di  mettere  a  posto  le  criticità  emerse,  e  anche  questo
passaggio  è  stato  fatto.  Quindi,  il  giudizio  positivo  da parte  dell’Ufficio  Tecnico
Finanziario, da parte di quello contabile, da parte del Collegio dei Sindaci Revisori,
attesta che il percorso fatto è il percorso, in questi anni, molto, molto fatto bene e fa
sperare, fa sperare anche nel futuro, ma no per una amministrazione o per un’altra,
ma fa sperare per il futuro dei cittadini di Capannori, perché nei prossimi anni hanno
in mano un Comune sano, che può fare tutti gli investimenti, di cui abbiamo parlato
in  questi  anni,  di  tanti  progetti  che  sono  in  corso  e  quindi  sia  i  cittadini  che  il
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territorio  ne  trarranno  forti  miglioramenti.  Quindi,  lasciamo  il  Comune  in  ottime
condizioni di salute. Questo è la sintesi finale. Grazie. 

PRESIDENTE GIGLIOLA BIAGINI:
Grazie Consigliere Angelini. Do la parola per la dichiarazione di voto al Consigliere
Caruso. Prego. 

CONSIGLIERE DOMENICO CARUSO:
Non ho assolutamente intenzione di prendere la parola per parlare di concetti tecnici,
come residui attivi e passivi,  fondo crediti di dubbia esigibilità,  fondo pluriennale
vincolato, ed altre amenità che ci hanno occupato in questi lunghi e faticosi anni di
Consiglio  Comunale.  Altre  volte  in  passato  abbiamo  affrontato  questi  argomenti,
perché ho sempre ritenuto che una piena conoscenza dell’argomento, che andiamo a
trattare,  ci  poteva  consentire  di  trarre  le  valutazioni  politiche  più  appropriate.  Io,
quindi,  in  questa  sede  lascio  da parte  queste  considerazioni  per  dare  un giudizio
esclusivamente politico. Io ho sentito prima i Consiglieri, che mi hanno preceduto,
vantare con orgoglio dei risultati stratosferici, 26 milioni di Euro, quasi come se fosse
un successo di questa Amministrazione. Posso, io vorrei avvertirvi, avvertire le menti
più autorevoli, tutte, più coscienti, più coscienziose che il Rendiconto di un Comune
non è assimilabile in nulla e per nulla ad un Bilancio di una società commerciale. Se
una società commerciale chiude con un utile di esercizio di 26 milioni di Euro, è
gestita  bene,  il  metodo  di  valutazione  per  il  Bilancio  di  un  ente  locale  non  va
misurato in questi termini, perché io vi posso dire con cognizione di causa, senza
timore di essere smentito, che un risultato così entusiasmante, tra virgolette, è segno
di  cattiva  allocazione  delle  risorse.  Io  mi  sarei  accontentato  di  un  risultato
nominalmente più contenuto, ma più aderente ai fatti perché potrei parlare di residui
attivi  di  difficile  esazione.  Potrei  parlare  anche  del  tema,  che  sarà  affrontato  in
campagna elettorale, e che non voglio anticipare in questa sede, ma ne parleremo
durante  la  campagna  elettorale,  perché  io  qualche  elemento  di  criticità  l’ho
individuato e avrei potuto parlare qui per mezzora. Ma non lo voglio fare. Perché
faremo  di  questo  argomento  un  cavallo  di  battaglia  in  campagna  elettorale  e
chiameremo a rispondere il  vostro candidato Sindaco,  se vorrà rispondere,  perché
qualche  elemento  di  criticità  significativa  l’abbiamo  già  individuato  e  in  questo
momento non ne parliamo perché non vogliamo scoprire le carte. 
E allora qual è il neo che pesa come un macigno su questa Amministrazione? Se
questi sono i risultati così entusiasmanti, perché non avete provato a cercare di ridurre
l’imposizione fiscale? Ne abbiamo già parlato, non è la prima volta che ne parlo in
questa sede. Perché non avete provato ad abbassare le aliquote IMU, l’addizionale
IRPEF? Perché non avete provato ad abbassare un qualcosa che non va nel Bilancio,
che  è  le  tariffe  imputate  ad  ASCIT per  la  raccolta  della  spazzatura?  Perché  non
l’avete fatto? Su questo non ci avete nemmeno provato. Una amministrazione, che
avesse gestito in maniera corretta il Bilancio Pubblico, avrebbe cercato di abbassare
non soltanto la pressione tributaria, ma la pressione finanziaria e in questo senso con
la locuzione pressione finanziaria intendo anche le tariffe, che sono appannaggio di
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ASCIT, che non entrano, come ho detto prima, nel Bilancio del Comune. Ed è questa
la vera sfida, signori. E questa è la vera sfida. Una amministrazione che ha sempre
tartassato i cittadini. Ha tartassato i cittadini per quanto concerne anche la clava delle
multe fatte con l’autovelox. E anche di questi argomento vi chiameremo a rispondere.
Perché sappiamo con prove inoppugnabili, che l’autovelox è stato gestito come una
clava  ai  danni  dei  cittadini.  Ma  questo  è  argomento  di  campagna  elettorale  e
ritorneremo su questo argomento. 
Io non intendo procedere oltre. Mi sia consentito, però, rivolgere una parola di stima
e di affetto al Consigliere Angelini, perché ho appreso con enorme stupore la sua
decisione di non volersi più candidare. Ha fatto altre scelte, si dedicherà ad altre cose,
sicuramente più piacevoli e meno impegnative dell’attività di Consigliere Comunale.
E  mi  dispiace  tantissimo.  Mi  dispiace  tantissimo  perché  è  un  avversario  politico
estremamente corretto, leale, duro, duro ma leale. E io quando un avversario è così lo
apprezzo e lo stimo tantissimo, non soltanto per questa sua qualità umana, ma anche
per l’impegno, per la dedizione, per la passione che ha dedicato alla sua attività di
Consigliere Comunale. Io posso dirle per certo, Consigliere Angelini, che la comunità
di  Capannori  intera  le è  profondamente grata per  il  servizio,  che lei  ha reso alle
istituzioni. E sono anche convinto, sono anche convinto, mi creda, sono fermamente
convinto che  lei  tra  cinque anni  cambierà idea,  e  vorrà,  vorrà  ritornare su questi
banchi, ma tra cinque anni ci ritornerà dalla parte dell’opposizione. E glielo auguro
vivamente, Consigliere Angelini. Per ogni cosa le faccio i migliori auguri di tutte le
cose più belle del mondo. Grazie.

CONSIGLIERE GAETANO SPADARO:
(VOCE FUORI MICROFONO) Bravo.

PRESIDENTE GIGLIOLA BIAGINI:
Grazie Consigliere Caruso. E ci sono altre dichiarazioni di voto? Bene, Consigliere
Zappia.

CONSIGLIERE BRUNO ZAPPIA:
No.  (INTERRUZIONE  –  PROBLEMI  CON  IL  FUNZIONAMENTO  DEL
MICROFONO) Sì, Presidente, mi associo anch’io alle parole che ha detto Caruso per
il Consigliere Angelini. Però, si continua a sentir ripetere che il Bilancio Comunale è
in condizione perfetta. Ma davvero è così? O come mai proprio in questi giorni fa è
apparso sull’albo pretorio una determina di impegno per oltre 800.000 Euro all’ASL
Zona Nord, a cui non veniva pagato fin dal 2016 il canone concessorio della RSA di
Marlia? Vogliamo considerare anche l’entità degli interessi maturati nel frattempo? E
tutte  le  cause  che  l’Amministrazione  Menesini  sta  perdendo,  perché  le  ditte  non
pagate sono costrette a rivolgersi al giudice, cioè, allora, di che cosa stiamo parlando?
Veramente volete fare diventare il rospo un cigno. Cioè, voglio dire, è bella questa
battuta, hai capito? Eh. Bravo, meno male. Eh, esatto. Bravo. Questo è anche una
giusta  osservazione.  E come fa  a  diventare  il  candidato  Sindaco a  Consigliere  di
minoranza? Anche questo deve considerare, Sindaco. Ecco, Angelini, leggilo perbene
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di nuovo questo, questo tratto perché evidentemente l’hai saltato. O non l’hai capito,
ma credo che l’hai saltato, perché di capire lo capisci bene. La mia dichiarazione di
voto naturalmente è contraria. Grazie.

PRESIDENTE GIGLIOLA BIAGINI:
Bene, grazie. Ci sono, ora l’intervento per la dichiarazione di voto del Consigliere
Scannerini. Prego.
 
CONSIGLIERE MATTEO SCANNERINI:
Sì,  grazie  Presidente.  Ovviamente,  quando si  parla  di  Bilancio,  come ben sapete,
lascio la parola a chi è più esperto di me. Il Consigliere Caruso è più esperto di me. Il
Consigliere Zappia si è dimostrato più esperto di me, però un paio di cose le voglio
dire. Ovvero, questo Bilancio in salute non sembra alla prova dei fatti così in salute.
E  vi  spiego  meglio:  se  facciamo  un  giro,  a  partire  dal  comparto  di  dirigenti  e
comparto di assistenti amministrativi, vediamo tutta una serie di carenze, carenze che
poi si riversano, si riversano sulla cura e l’attenzione al territorio. Io pongo questo
quesito: secondo voi, rispetto a cinque anni fa, in questo ambito, abbiamo fatto passi
avanti  o  passi  indietro?  Mah,  secondo  me,  passi  indietro.  Passi  indietro  perché?
Perché,  come  tutti  ben  sappiamo,  per  mantenere  un  certo  comparto  in  maniera
funzionante servono risorse. Qualora il comparto non funziona più o ha delle carenze
rispetto al passato, è perché mancano delle risorse. E questa cosa la notammo con
quella famosa pronuncia della Corte dei Conti. Pronuncia della Corte dei Conti, che
poi è stata ovviata, per, ribadisco che in primo acchito parlava di reiterate violazioni
delle norme contabili. Mentre, in secondo acchito, la sintesi era: signori, ve la siete
cavata, per ora, però vi teniamo d’occhio. Quindi, la amministrazione, che succederà
a  questa,  e  questo  avverrà  dopo  l’8  e  il  9  di  giugno,  dovrà  stare  molto  attenta,
complice un monito della Corte dei Conti, che ci invita a stare all’erta, circa i nostri
investimenti e i nostri impieghi di Bilancio. 
Quindi, non è vero che è tutto rose e fiori, non è vero che chiunque arrivi può stare
tranquillo. Insomma, segnali, segnali importanti su una scarsa salute, sono arrivati in
questi anni, non perché lo dice il Consigliere Scannerini a questo punto, fra pochi, fra
un’ora,  fra pochi  minuti  ex come tutti  noi,  perché dovrà essere  riconfermato,  ma
perché abbiamo dei dati della documentazione ufficiale che lo attesta, oltre a diversi
segnali di carenze varie, che, purtroppo, rispetto a cinque anni fa, rispetto a quattro
anni fa, si sono manifestate e si manifestano sempre di più. E i Consiglieri che vanno
al quarto piano a chiedere lumi su interventi anche di manutenzione piccola, possono
confermare che spesso la risposta è: servirebbero più risorse. Voglio salutare anch’io
il  Consigliere  Angelini,  compagno  di  battaglie  leali,  da  una  parte  e  dell’altra.
Avversario  d’onore.  Credo  che  dopo  sei  mandati  amministrativi,  mi  corregga  se
sbaglio, Consigliere, sono cinque? Okay. Comunque, sono sempre cinque. Quindi,
forse, il più anziano dal punto di vista..è il Rocchi? Lo batti con una? Lo batti di una?
Va beh. Insomma, ragazzi, comunque sia, comunque sia signori, Guido, ti do del tu in
questo caso, nel Consiglio di Capannori oramai eri diventato e sei una istituzione.
Quindi,  ti  faccio  personalmente  gli  auguri  per  il  futuro.  Forse,  ne  sentirai  la
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mancanza, come ha già detto il Consigliere Caruso e fra cinque anni ci ripenserai
perché, va beh, opposizione, maggioranza, io, no, io spero opposizione, però, che ti
devo  dire?  No,  però,  ci  ripenserai  e  come  tutti  coloro  i  quali  hanno  dedicato  la
maggior parte della vita alla cosa pubblica, poi finirà quest’ultima per mancargli, e
tornerai.  Ma  fino  a  quel  momento,  tanti  auguri,  ti  ringrazio  perché  quando  un
avversario  è  leale  è  comunque  una  vittoria  per  la  democrazia.  Regaletegli  un
bell’orologio,  magari  parteciperemo  anche  noi,  io  consiglio  un  Vostok  perché
comunque, no, Guido, il Vostok, no, specie nelle vecchie file del tuo primo partito era
un regalo ambito, considerando che l’alto comando del Polì Bureau e dell’FSBE del
KGB,  aveva  un  Vostok,  che,  devo  dire,  è  russo  e  quindi  viene  costatato,  viene
valutato poco, ma il calibro è molto, molto, buono. Molto, molto buono e per me non
ha niente da invidiare agli svizzeri. Grazie.  

PRESIDENTE GIGLIOLA BIAGINI:
Grazie  Consigliere  Scannerini.  (VOCI  FUORI  MICROFONO)  Bene,  bene.
Benissimo. Allora, passiamo alla votazione della delibera. 

VICE SEGRETARIO GENERALE LUCA MAZZI:
Inserite  le  schede  perché  manca  una  scheda.  (VOCE FUORI  MICROFONO)  Ha
votato? Hai votato?

PRESIDENTE GIGLIOLA BIAGINI:
Mancano tre? (VOCI FUORI MICROFONO).

VOCE NON IDENTIFICATA:
(VOCE FUORI MICROFONO) Spadaro e manca una tessera.

VICE SEGRETARIO GENERALE LUCA MAZZI:
Ecco, ne mancava uno. Manca la tessera di..Spadaro non ha la tessera inserita.

CONSIGLIERE GAETANO SPADARO:
(VOCE FUORI MICROFONO) No, eh, perché la sto levando.

VICE SEGRETARIO GENERALE LUCA MAZZI:
Eh, se la reinserisce.

CONSIGLIERE DOMENICO SPADARO:
(VOCE FUORI MICROFONO) Eh, ma..

SINDACO LUCA MENESINI:
Se la vuole, le diamo la tessera del PD, a sconto, Spadaro. 

BREVE INTERRUZIONE.
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PRESIDENTE GIGLIOLA BIAGINI:
Benissimo. La delibera riceve, è approvata e riceve: 16 voti a favore e 8 contrari e
zero astenuti. 
Passiamo  alla  votazione  per  la  immediata  eseguibilità.  Prego.  (BREVE
INTERRUZIONE).
Benissimo.  L’immediata eseguibilità è approvata con 16 voti a favore, 8 contrari,
zero astenuti.
Prima di terminare questo Consiglio, do la parola al Consigliere Angelini.

CONSIGLIERE GUIDO ANGELINI:
Grazie Presidente. Non nego, non nego una piccola emozione, perché gli interventi
dei Consiglieri dell’opposizione, che hanno anticipato quello che era il mio intento di
dire stasera, mi hanno un po’ colpito positivamente, diciamo, e la dimostrazione di
quanto io ritengo sia importante l’esperienza in un Consiglio Comunale o comunque
nelle  istituzioni.  E’  una  esperienza  decisiva  della  vita.  Per  quanto  mi  riguarda
sicuramente.  Io sono stato eletto cinque volte in questo Consiglio Comunale e la
prima volta non sono stato eletto dal Polì Bureau, ma dal Partito Comunista Italiano
di  Enrico  Berlinguer.  Di  Enrico  Berlinguer,  che  ricordo i  quarant’anni  di  Enrico
Berlinguer,  dalla  morte  di  Enrico  Berlinguer,  che  è  una  persona  di  grandissimo
rilievo per la società e la storia dell’Italia democratica. Poi, successivamente, appunto
ho deciso, ad un certo punto della mia vita, di capire se potevo proseguire nell’attività
politica, oppure se fare una esperienza lavorativa che ricostruisse un po’ quello che è
la mia nascita come artigiano radiotecnico. Per cui, ho avuto l’opportunità di entrare a
far parte della Confederazione Nazionale dell’Artigianato come dirigente, di cui ho
fatto anche dieci anni il Direttore Provinciale e ho avuto anche incarichi di livello
nazionale.  E  devo  dire  che  anche  questa  è  stata  veramente  una  esperienza
entusiasmante, perché ho trovato tanta gente che era impegnata a lavorare, in tutti i
sensi, a volte senza orario, ma per portare a casa un risultato per la propria famiglia,
per la propria attività, anche piccola. 
Dopo di che, fatto questa esperienza, ho avuto l’opportunità di andare in pensione
molto giovane, perché avevo maturato trentacinque anni di contributi e 57 anni di età,
per cui ho preso l’ultima finestra che c’era e ho pensato che potevo continuare a dare
una mano alla società, ad impegnarmi nelle istituzioni. Per cui, nel 2009, mi sono
presentato alle elezioni. Quindi, sono stato eletto. Poi, mi sono ripresentato nel 2014 e
poi nel 2019. Ora, nel 2024 credo che sia finito un ciclo della mia vita e ne inizia un
altro.  Fino  a  quando  mi  sento  bene,  penso  di  poter  dare  un  contributo  laddove,
magari, mi ritrovo meglio, dove c’è una flessibilità che è dovuta, appunto, ad una
attività sociale, che non è quella delle istituzioni, che richiede impegno e richiede di
rispettare  i  tempi,  richiede  di  essere  presenti  in  ogni  caso  nelle  situazioni  di
particolare rilievo. E quindi il mio impegno sarà rivolto essenzialmente al sociale e,
arrivato questo momento, che è un momento per certi aspetti, per me, diciamo è un
compimento di un lavoro. Quindi, non lo vivo male, lo vivo bene. Io posso dire di
avere avuto la fortuna di avere fatto una vita come volevo farla. Come volevo farla.
Ci sono riuscito. Vorrei continuare. E il confronto, la dialettica con le persone mi è
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sempre piaciuta e a volte mi sono anche arrabbiato,  ma fa parte dell’istinto delle
persone e poi si deve recuperare, anche in questo Consiglio Comunale è successo, e
poi abbiamo visto che stando insieme si capisce poi che spesso è la passione che ti
induce a fare degli errori, ma la passione ci serve per fare attività politica, per essere
impegnati socialmente. Ci serve. Cioè se non hai la passione, se non hai la voglia, se
non vuoi raggiungere dei risultati  è difficile,  è difficile poter dare il  meglio di sé
stessi. Ecco, io l’ho fatto cercando di dare il meglio di sé stessi. Voglio salutare tutti,
non faccio nomi, saluto tutti, va bene? Sia del Consiglio Comunale, sia dei dipendenti
del  Comune e,  in modo particolare, ovviamente l’Amministrazione Comunale,  gli
Assessori,  il  Sindaco,  il  Vice  Sindaco,  il  Presidente  del  Consiglio.  Grazie  Luca
Menesini. 

SINDACO LUCA MENESINI:
(VOCE FUORI MICROFONO) Grazie Guido!
 
PRESIDENTE GIGLIOLA BIAGINI:
Bene. Io ringrazio tutti e finiamo questo Consiglio. Grazie. 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE 19:54.

Votazione proposta di deliberazione n.42 “Approvazione del rendiconto della 
gestione 2023”

PRESENTI n. 24
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Sindaco Menesini, 
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Lionetti, Micciché, 
Pisani, Riolo, Rocchi, 
Sbrana

n. 16
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24
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Benigni, Caruso, 
Lunardi, Pellegrini, 
Petrini, Scannerini, 
Spadaro*, Zappia

n. 8

ASTENUTI n. /
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*Il consigliere Spadaro esprime a voce il proprio voto contrario, poiché per un problema tecnico, il 
sistema non rilevava la sua presenza al momento della votazione.

Votazione IE proposta di deliberazione n.42 “Approvazione del rendiconto della 
gestione 2023”
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*Il consigliere Spadaro esprime a voce il proprio voto contrario, poiché per un problema tecnico, il 
sistema non rilevava la sua presenza al momento della votazione.

La Presidente del Consiglio comunale                                 Il Vice Segretario generale
               Gigliola Biagini                                                                Luca Mazzi 
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